

ZHUANTIBAODAO

小手拉大手 家校合力助文明

区教育局组织开展文明城市创建活动

■记者 俞晓萌
通讯员 王茗

本报讯 “现在是红灯，大家稍等会儿再通过。”近日，在淮海路小学附近的几个路口，随处可见头戴小红帽的家长和孩子，他们都很认真地在引导过往学生和市民安全、有序通过斑马线。

这仅仅是相山区教育局组织号召区属各中小学校、幼儿园共同开展“小手拉大手家校合力助文明”活动的一个缩影。为深入推进文明城市创建工作，加强未成年人思想道德建设，相山区教育局制定了《相山区教育系统“小手拉大手·共创文明城”主题教育实践活动实施方案》。通过印发《“小手拉大手·共创文明城”致家长一封信》、开展“践行文明行为，争做文明家长承诺”“学生家长同做文明创建工作”等活动，进一步提高市民文明素质和文明程度，努力营造一个学生带动一个家庭、一个家庭带动一个社区、一个社区影响整个城市，共同践行道德规范的良好氛围。

每到上下学高峰期，位于相山路与民生路交叉口北侧的市第二实验小学门口车水马龙。在交警队和该学校的统筹安排及精心组织下，家长志愿者们风雨无阻，协助交警和学校工作人员共同维护学校门口的交通秩序。提醒家长不要将车辆停泊在路边或斑马线，提醒过往车辆不要在此附近掉头，劝导骑车家长即停即走……他们为孩子搭建了一条绿色通道的安全通道，使得学生上下学变得安全、放心，校门口的交



通秩序也明显顺畅很多。

“既要做创建文明校园的参与者、监督者，更要做文明言行的传播者，‘恰同学少年，风华正茂’，我们满怀憧憬，我们充满激情，我们追求成长和长大……”9月14日上午，长山路小学学生代表在国旗下向全体学生发出倡议，号召大家树立良好的文明意识，以实际行动共同关注、支持和参与文明城市创建活动。

记者从相山区教育局了解到，在“小手拉大手·共创文明城”主题教育实践活动中，各中小学校通过“三个三”，即班会、团队会、校会“三会”，道德与法制课、综合实践课、劳动教育课

“三课”，团队活动、课外活动、创建活动“三活动”，加强行为规范和礼仪常规教育，普及健康、卫生、文明礼仪知识，规范学生日常行为。同时，开展“身边不文明行为”调查、“校园文明公约”征集、“学模范，讲道德”征文或演讲、“小手拉大手，同唱文明歌”文艺汇演等“四大主题”教育活动及“四个一”，引导学生从小事做起，从身边的事做起，养成良好的文明、卫生习惯，提高学生文明素养，争做文明表率。

在“我是环保小卫士”活动中，翠峰小学、长山路小学、淮纺路小学等学校小志愿者们走进社区，发扬“不怕脏，不怕累”



上图：9月8日古城路小学开展“环保小卫士”志愿者活动。
下图：淮海路小学文明宣讲员走上街头“小手拉大手”。

的精神，认真清扫小区水泥路面，拔除花坛边的杂草，捡拾废弃的塑料袋、食品包装纸、废纸、烟头等垃圾。同时，大家还注重垃圾分类宣传，不但将捡

拾的垃圾分类放进垃圾桶中，还向小区居民普及垃圾分类的相关知识，让小区环境面貌焕然一新，也让“垃圾分类就是新时尚”的理念进一步深入人心。

巾帼志愿者为城市增添亮色
区妇联积极开展志愿服务助力文明创建

■记者 韩惠
通讯员 单刘清

本报讯 文明引导、清洁环境、入户宣传、扶危济困……今年以来，相山区妇联组织引领全区巾帼志愿者大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，始终以践行者、守护者和监督员的姿态踊跃加入创建文明城市的火热浪潮中。截至目前，巾帼志愿服务队已开展千余次志愿服务活动，一个个亮丽身影活跃在城市和乡村，成为传播文明风尚、传递关爱温暖的中坚力量。

区妇联广泛吸纳妇联执委、女干部、专业人士等群体，组建100余人组成的创城志愿者服务队，统一服装，统一行动，利用工作之余或对道路绿化带、住宅小区等地的杂草、纸屑、烟蒂等垃圾进行全面清理，或在路口担当文明行为劝导员，以自身实际行动撒播文明



近日，区妇联在余庄社区开展拒绝餐饮浪费宣传活动。 ■摄影 记者 陈文晓

的种子。

各级妇联组织抓住“创

务内容。巾帼艺术团走进广

场、公园、体育场，以喜闻乐见

的艺术形式向群众宣传文明

创建相关知识，引导市民共同参与、齐心创建；宣传引导员出入小区内、居民家、沿街商

户里，开展拒绝餐饮浪费、践行餐桌文明等宣传活动，组织开展“弘扬核心价值观·携手‘童’享新风尚”少年儿童书法比赛，书写社会主义核心价值观，清秀端庄的楷书，潇洒自如的行书、大气磅礴的隶书，无不展示出孩子们弘扬和践行社会主义核心价值观的积极性和坚定决心；文明实践员联合社区开展“烟头换鸡蛋”活动，帮助收集登记信息和派发鸡蛋，进一步动员居民从身边小事做起，积极参与文明创建活动中。

连日来，区妇联还每天指派一人到包保社区协助社区人员宣传文明创建、入户开展调查问卷登记、清理小区环境卫生，每天指导一个镇办妇联开展巾帼志愿服务相关活动；全体人员在完成日常工作之余坚持下沉基层一线，积极参与志愿服务活动，最大程度为创建工作助力。

区城管局：
以“绣花”功夫塑造城市文明

■记者 韩惠
通讯员 杜从

本报讯 不仅在小区里停放不少僵尸车，还常年在道路两边及空地上摆放着储水用的大铁罐和杂物，严重影响周边居民的生活秩序和安全……日前，相山区城管与多部门联合出击，按照相关法律法规对步行街国际商城一住户相关物品实施强制拖离，及时根除影响城市文明的“瑕疵”。

良好的市容市貌，是城市精细化管理的要求，也是人民群众的热切期盼。今年以来，相山区城管局集中力量整治市

容环境卫生存在的“脏、乱、差”现象，坚决攻克城市管理重点难点，以“绣花”功夫塑造城市文明，进一步打造精致、整洁、有序的市容环境。

城区主要街道、大型商超、学校周边、沿街商铺非机动车占压盲道，绿化带、消防通道等违规乱停屡禁不止。针对这一现象，城管执法部门采取“定人、定岗、定责”的方法进行集中整治和规范，并在不影响交通、方便群众生活原则，在合理的区域、人口密集点重新施划非机动车停车位，对非机动车停放进行规范管理，确保沿街店铺门前非机动车停放一致。

执法人员同时做好对管辖区商铺店主的宣传教育，与沿街商铺签订《门前三包责任书》，明确包保范围、落实包保责任，建立健全长效机制。

小摊点连着大民生。城管部门因地制宜整治主次干道和重点场所的流动商贩，疏导流动商贩到就近菜市场规范经营，对不听劝阻的流动商贩严查重处并坚决取缔，努力实现游商归市；同时，加强对早市、夜间摊群点的管理，明确经营时间和秩序，做到经营结束后路面干净整洁、不留痕迹、规范经营。

“自己动手，才深刻体会到

乱贴小广告的害处”，日前，主城区各开锁行业负责人与城管队员一同参与了小广告清理行动。谁制造的“牛皮癣”谁清理，不仅让参与者深感城市管理不易，更纷纷表示要自觉行动起来，共同维护城市文明面貌。

区城管局多措并举，从源头上严厉打击非法张贴、喷涂小广告的违法行为，通过快速“查”、全面“清”、重拳“治”、合力“督”、巧力“疏”、多方“宣”，对违规张贴小广告行为一律实施“顶格处罚”，对反复出现的小广告上手机号码实行跟踪追呼，依据相关法律规定及时处理。

不仅如此，区城管局做好人居大环境常态化整治维护，环卫部门采取机扫一体、人工配合的保洁作业模式，集中时间、集中力量，高标准、高频次、高质量对城区主次干道、背街小巷、绿化带等进行大清扫；对城区垃圾中转站、环卫作业车辆、垃圾收集容器等设施设备进行冲洗和消杀、除臭作业，及时维护保养，确保设施清洁、高效运转；对城乡结合部、城中村等进出村道路、房前屋后、沟渠河道、田间地头等卫生死角进行拉网式排查清理，清除地表存量垃圾，打造城乡整洁优美、宜居和谐的生活环境。

发挥共青团生力军作用

团委：
让青春在创城工作中闪光

■记者 詹岩 通讯员 赵莹莹

宣传资料，营造了良好氛围；协助组织社区青少年开展烟头兑换鸡蛋活动，通过捡拾社区烟头兑换学习用品、鸡蛋，培养孩子们环保意识；组织青年志愿者进社区，挨家挨户向居民宣传创城知识，发放调查问卷，对沿街商铺的商户进行文明创建知识普及……一系列举措大大提高了社区居民对创城的知晓率、参与率和支持率。

开展各类志愿服务活动，为创城搭建平台、提供载体，成为团区委助力创城的又一重要举措。在人民路与濉溪路交叉口，团区委组织青年志愿者劝导行人和非机动车遵守交通秩序，对不文明行为进行制止，有效地规范了道路通行秩序，预防和减少了交通事故的发生。组织青年志愿者走进结对帮扶社区进行地毯式步巡，捡拾道路两侧、绿化带里的烟头、果皮纸屑等垃圾和废弃物，并进行分类投放，对乱停乱放的非机动车整齐摆放至专门停放区域，努力改善社区环境卫生。

下一步，团区委还将在继续开展不文明行为劝导行动的同时，加大巡查力度，努力营造干净、整洁、优美的城市环境，为文明城市创建贡献更多青春力量。

营造“软环境” 塑造“硬实力”

区商务局：
“双管齐下”为文明加分

■记者 韩惠 通讯员 陈琪

明形象的重要窗口。区商务局加大对13家农贸市场日常督察力度，确保两天一次全覆盖。重点检查是否有车辆违规停放、占道经营现象，是否有独立设置屠宰经营现象，是否设置禽类宰杀区域或无活禽宰杀，是否环境卫生干净整洁，垃圾清运及时、分类收集等，对发现的问题现场责令整改，并在相关工作群里进行通报“亮相”，督促其他引以为戒，主动开展自查自纠工作。以全区农贸(集贸)市场文明创建集中整治联合执法为契机，推动各市场公共设施修补到位、市场管理规范到位、乱停乱放整治到位、环境秩序提升到位，坚持标本兼治、形成长效，努力为市民提供舒适、干净、便捷的购物环境。

7月初开始，区商务局每天安排2-3个行动小组，对辖区餐饮单位公筷公勺推广落实情况进行督查。重点检查各餐饮单位是否严格按照“一菜一公筷、一汤一公勺”或“双筷制”要求摆放公筷公勺，公筷公勺颜色和长度是否符合规范要求，餐饮业行业规范等宣传海报是否张贴到位等。截至目前，先后督查餐饮单位1537家，督查率达100%，下发整改通知书510份，已实行公筷公勺餐饮单位1534家，完成率99.8%。同时，制定印发“倡导厉行节约反对铺张浪费”“进行公筷新风尚 养成文明好习惯”宣传册页1万余份；免费发放“公筷公勺文明就餐”抽纸盒2万个，为推广公筷营造了良好氛围。

农贸市场事关群众的“菜篮子”，是传递民生温暖的重要场所，也是展示城市治理水平和文明形象的重要窗口。农贸市场联合公安、卫健、市场监管、城管、消防救援等部门，集中整治、集中攻坚，重点督查社会核心价值观和“使用公筷”“拒食野味”等公益广告是否张贴到位，垃圾是否分类回收等问题。对未落实到位的单位责令限期整改，截至目前，共联合督察大中型宾馆酒店28家，下发整改通知书35份，把展示城市文明和城市形象的重要窗口擦得更亮。

文化浸润激发城乡文明活力

区文旅体局：
深入实施文化惠民工程

■记者 詹岩 通讯员 靳雅琪

等嵌入文化活动中，让大家在潜移默化中树立健康的生活理念，感受文明正能量，践行文明新风尚。

其中，“文泽万家 品润相城”相山区2020年文化惠民专场文艺演出节目结合新时代文明实践，既传递了新时代正能量，也彰显了我市文化特色，深受群众喜爱。举办相山区第三届全民健身休闲季暨百城千村健身体气功展示，广泛普及健身气功，引导群众加强体育锻炼、增强体质，营造全民健身浓厚氛围。举办第七届广场舞大赛，着力丰富居民文化生活，提升百姓生活品质。

未来，区文旅体局还将通过视频、音频、图片、文字、活动直播等形式，充分展示全区丰富多彩的群众文化活动，服务基层、服务群众，使全区群众文化活动常态化、规范化、品牌化。